

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписьца цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ податей, съ доставкою за домъ въ г. Петрозаводскѣ въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Руб. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейский урядникъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разбита по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Неправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ ковторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 12.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ въ г. г. Ставовыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждыи разъ съ незатой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи въ корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть офиціальная. Высочайше учрежденное особое совѣщаніе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Движеніе по службѣ. Публикація въ объявленіяхъ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Губернское земское собраніе. Корреспонденція. Отечественная хроника. По Россіи. Телеграммы. Справочная слѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Очеркъ работы редакціонной комиссіи по пересмотру законоположеній о крестьянахъ.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданія 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.

(Продолж. см. № 11).

Кромѣ работы князя Н. В. Шаховскаго и упомянутыхъ отдельствъ свода трудовъ мѣстныхъ комитетовъ, Совѣщанію представленъ былъ рядъ цифровыхъ и фактическихъ справокъ по отдельнымъ вопросамъ.

Экономическое значение сельско-хозяйственныхъ отходовъ промысловъ.

Озакомясь со всѣмъ представленнымъ на его обсужденіе материаломъ, Совѣщаніе полагало, что приведеннымъ выше перечнемъ неустроистъ, отличающихъ собою современное положеніе сельско-хозяйственныхъ отходовъ промысловъ, опредѣляется въ общихъ чергахъ и программа предстоящихъ Совѣщанію занятій по настоящему вопросу. Прежде чѣмъ перейти, однако, къ обсужденію мѣръ, направленныхъ къ упорядоченію каждой изъ неблагоприятныхъ сторонъ современного сельско-хозяйственного отхода, необходимо было бы, по мнѣнію Совѣщанія, обсудить общій вопросъ о значеніи сельско-хозяйственныхъ отходовъ въ народной экономіи и, соответственно принятому решенію, выяснить, желательно ли дальнѣйшее развитие и поощреніе этихъ промысловъ, или же, наоборотъ, надлежало бы путемъ соответственныхъ мѣропріятій стремиться къ сокращенію отхода. Необходимость постановки этого вопроса вызываетъ съ одной стороны, чѣмъ, что на ряду съ указанными многими мѣстными комитетами на желательность принятія тѣхъ или другихъ мѣръ, облегчающихъ и упорядочивающихъ отходы, въ нѣкоторыхъ комитетахъ (двинскомъ, ефремовскомъ, козельскомъ, новосильевскомъ, острогожскомъ, раненбургскомъ, чистопольскомъ и яренскомъ) были высказаны заявленія о томъ, что отходы промысловъ и теперь достигли весьма значительныхъ размѣровъ и «слѣдовала бы не развивать, а сдерживать дальнѣйшее ихъ распространеніе», причемъ комитетами указываются и мѣры, могущія противодействовать отходу, какъ-то: организація общественныхъ работъ и вообще развитіе мѣстныхъ промысловъ и заработковъ, возстановленіе сбора съ паспортовъ, уничтоженіе зыготныхъ тарифовъ на проѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ, требование согласія сельскаго общества на отходъ и т. п. Съ другой стороны, разрешеніе сего вопроса должно, казалось бы, дать Совѣщанію руководящій критерій при поискахъ въ отдельныхъ мѣропріятій, направленныхъ къ упорядоченію земледѣльческаго отхода.

Обсуждение же обсужденія этого вопроса

Совѣщаніе \*) нашло, что массовый отход крестьянъ на земледѣльческие промыслы изъ центральной полосы Россіи въ южную и юго-восточную степную черноземную губерніи имѣть весьма важное значеніе въ экономической жизни страны. Являясь результатомъ глубокихъ историческихъ и экономическихъ причинъ, отходъ представляетъ собою явление неизбѣжное и притомъ вполнѣ отвѣщающее потребностямъ какъ центральной полосы Россіи, такъ и южного степного района. Съ одной стороны, это явленіе обеспечивается заработокъ излишку рабочихъ рукъ центра, а съ другой — дасть возможность вести сельское хозяйство въ обширныхъ и малонаселенныхъ степныхъ мѣстностяхъ Россіи. Признавая за отходомъ существенное экономическое значеніе, было бы, однако, по мнѣнію Совѣщанія, ошибочно дѣлать отсюда выводъ о необходимости принятия особыхъ мѣръ къ упроченію и дальнѣйшему развитию этого явленія. Въ этомъ отношеніи Совѣщаніе вспомнило присоединилось къ мнѣнію Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ о томъ, что на земледѣльческий отходъ нельзя смотрѣть какъ на такой постоянный источникъ заработка, на которомъ можно было бы основывать благополучие густонаселенныхъ мѣстностей центра. Съ течениемъ времени въ экономическихъ условіяхъ, породившихъ отходъ, происходятъ серьезныя измѣненія. Съ увеличенiemъ населенія въ степныхъ областяхъ юга и съ распространенiemъ здѣсь сельско-хозяйственныхъ машинъ, спроѣ на рабочія руки значительно понижается, а вместе съ тѣмъ уменьшается и размѣръ заработка пришлыхъ рабочихъ. Уже теперь не рѣдки случаи, когда наплыv рабочихъ превышаетъ имѣющійся на нихъ спросъ. Если при этихъ условіяхъ поощреніе отхода представлялось бы нецѣлесообразнымъ, то, съ другой стороны, по мнѣнію совѣщанія, неѣтъ достаточныхъ оснований и къ сокращенію отхода путемъ какихъ-либо стѣсняющихъ его мѣропріятій. Какъ было указано въ средѣ Совѣщанія, для сельскихъ хозяевъ центральныхъ губерній въ изѣстной мѣрѣ можетъ, конечно, представляться желательнымъ, чтобы крестьяне находили приложеніе своего труда на мѣстѣ. Отолоскомъ этихъ желаний, повидимому, и являются заключенія тѣхъ, весьма немногихъ впрочемъ, мѣстныхъ комитетовъ, которые высказались за стѣсненіе отхода запретительными мѣрами. Едва ли, однако, мѣры эти, если взглянуть на нихъ съ государственной, а не съ узко мѣстной точки зрѣнія, могутъ быть признаны отвѣчающими интересамъ сельского хозяйства страны, ибо несомнѣнно, что

не можетъ занять собою всѣго крестьянскааго населения, а степнаго хозяйства въ свою очередь не въ состояніи обойтись безъ пріашыхъ рабочихъ. Единственнымъ при этихъ условіяхъ мѣропріятіемъ для уменьшения не-производительного расхода на ежегодное передвиженіе рабочей силы могло бы, по мнѣнію президента Императорскаго московскаго общества сельского хозяйства князя Шербатова, служить содѣствіе переселенію излишка населения на постоянное жительство въ южныхъ степныхъ губерніяхъ.

Высказываясь, въ виду приведенныхъ сображеній, какъ противъ поощренія сельско-хозяйственного отхода промысла, такъ и противъ мѣръ, направленныхъ къ его стѣсненію, Совѣщаніе полагало, что задача правительственной дѣятельности въ этой области могла бы состоять лишь въ стремлѣніи къ упорядоченію существующаго движенія отходящихъ рабочихъ и къ устраненію главнѣйшихъ его неустроистъ.

(Продолженіе будетъ).

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора

23 января 1904 года.

Назначается приставомъ 1 стана Вытегорскаго уѣзда, на основаніи разрѣшенія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 14 сего января, за № 452, помощникъ пристава г. Петрозаводска, неимѣющій чина Федоръ Матвеевъ.

Приказъ Начальника Архангельского почтово-телефрафного округа.

8 января 1904 г. № 2.

Продолженіе срока отпуска впреди Имперіи старшему механику Архангельского почтово-телефрафного округа, телеграфному технику 1 разряда, титуларному совѣтнику Андрею Дмитріеву на 24 дня недѣли.

Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа

Путей Сообщенія

17 января 1904 г.

№ 6.

Выѣзжая 19 сего Января въ С.-Петербургъ по дѣламъ службы, объявляю о томъ по Округу.

## Опечатка

Въ прошломъ № Губ. Вѣд. напечатано въ отдѣлѣ «Движеніе по службѣ»: назначается младший ревизоръ Олонецкой контрольной палаты, кол. асс. Вольфъ старшимъ ревизоромъ Амурской контрольной палаты — слѣдуетъ читать: «старшимъ ревизоромъ Витебской контрольной палаты».

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Олонецкой губернскій земской управы объявляется, что по постановленію Олонецкаго губернскаго земскаго собранія, состоявшемуся въ засѣданіи 29 ноября 1903 года и утвержденному г. и. д. начальника губерніи, опредѣлено: во награжденіе понятіемъ, вызываемымъ для присутствованія при межеваніи на трехлѣтіе съ 1904 года въ слѣдующемъ размѣрѣ: въ лѣтнее время съ 1-го июня по 1-е сентября по 1 руб. въ день, а въ прочее время года по 60 коп. въ день каждому рабочему.

Отъ Олонецкой губернскій земской управы объявляется, что по постановленію Олонецкаго губернскаго земскаго собранія, со-

стоявшемуся въ засѣданіи 29 ноября 1903 года и утвержденному г. и. д. начальника губерніи, опредѣлено поденную плату рабочимъ, призывающимъ для тушенія лѣсныхъ пожаровъ даѣтъ 15 верстъ отъ мѣста ихъ жительства установить на трехлѣтіе съ 1904 года мужчины 1 руб., женщины 60 коп. и подросткамъ до 14 лѣтъ 40 коп.

Отъ Олонецкой губернскій земской управы объявляется, что по постановленію Олонецкаго губернскаго земскаго собранія, состоявшемуся въ засѣданіи 29 ноября 1903 года и утвержденному г. и. д. начальника губерніи, опредѣлено: 1) за самовольныя по-рубки въ лѣсахъ частныхъ владѣльцевъ гг. городскіе суды и земскіе начальники въ теченіи трехлѣтія съ 1904 г. налагаютъ взысканія согласно таксы на лѣсные материалы, существующей на 1904 годъ въ управлѣніи земледѣлія и государственныхъ имуществъ Олонецкой губерніи въ ближайшій къ мѣсту порубки казенныя дачѣ и 2) за самовольно вырубленный хворостъ взысканіе опредѣляется въ пять разъ болѣе казенной таксы на 1904 годъ.

Отъ Олонецкой губернскій земской управы объявляется, что по постановленію Олонецкаго губернскаго земскаго собранія, состоявшемуся въ засѣданіи 29 ноября 1903 года и утвержденному г. и. д. начальника губерніи, установлена на трехлѣтіе съ 1904 года для судорабочихъ за сверхсрочный простой на внутреннихъ водныхъ путяхъ губерніи при отсутствіи въ договорахъ между судохозяевами и судорабочими особаго по сему предмету условія, слѣдующая въ девъ платы: одному рабочему безъ лошади 1 руб., одному рабочему съ одной лошадью 2 руб. и за каждую излишнюю лошадь 1 руб.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Н. Автоновъ, жит. Васильевской части, 1 участка, по 3 линіи д. № 42, съмъ объявляетъ, что изъ удовлетворенія претензій австрійскаго подданнаго Йосифа Хасплеко, онъ же Гасплеко, въ суммѣ 1600 р. съ % и судебныхъ издержекъ 55 р. 25 к. и дворянинъ Василія Федоровича Кубышкина въ суммѣ 792 р. 62 к. съ % будеть производиться 28 апреля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичнаго продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Фридриху Ивановичу Прейсъ, заключающаго въ участкѣ земли, мѣрою 4560/100 квад. саж. съ каменистымъ трехэтажнымъ домомъ, такимъ же флигелемъ и другими постройками, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, 2 уч., по Большому Сампсоніевскому пр. подъ № 73, а по табличамъ 1446 и 1874 года подъ № 348 и 415 и 1900 г. подъ № 320, уч. Н. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскому городскому кредитному обществу въ суммѣ 38100 р. и у Зельмановой въ суммѣ 14000 руб. будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 50000 руб.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодій на домашнѣхъ животныхъ, съ 22 по 31 число декабря 1903 г. и особое прибавление о розыскѣ лицъ къ № 3 Московскихъ губернскихъ вѣдомостей сего года.

За Вице-Губернатора,  
Старший Совѣтникъ Н. Яновеній.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

**От редакціи.** — Въ виду исключительного интереса переживаемаго нынѣ нашей родиной исторического момента, редакція Губернскихъ Вѣдомостей, идя на встрѣчу общимъ желаніямъ, имѣть въ виду приступать въ самомъ непродолжительномъ времени къ выпуску ежедневныхъ бюллетеней съ телеграммами Россійскаго Телеграфного Агентства. Въ экстренныхъ случаяхъ телеграммы будуть выпускаться въ сколько разъ въ день. Такъ какъ уплата за телеграммы Агентству, печатаніе ихъ и разноска по городу потребуетъ значительныхъ расходовъ, то редакція находитъ необходимымъ установить особую подписанную плату на телеграфные бюллетени — три руб. за полугодіе, съ уплатою денегъ впередъ.

Заявленія о желаніи получать телеграммы принимаются въ Губернской Типографіи, и, кроме того, разсылаются подписаные листы по городу, при чёмъ къ изданію можетъ быть приступлено только въ томъ случаѣ, если число подписчиковъ достигнетъ 100. Въ случаѣ удачной подписки, съ завтрашняго же дня начнется разсылка отдельныхъ бюллетеней.

\* \* \*

**Засѣданіе губернского комитета трезвости.** 27 января состоялось засѣданіе губернского комитета попечительства о народной трезвости. Петрозаводскій уѣздный комитет просилъ губернскій комитет возбудить ходатайство предъ министерствомъ финансовъ обѣ отпускѣ 20 тысячъ рублей на устройство народного дома, причемъ указать, что сообразивъ всѣ обстоятельства дѣла, онъ находитъ совершенно необходимымъ строить зданіе народного дома по первоначально выработанному уѣзднымъ комитетомъ плану и считаетъ неудобнымъ дѣлать въ немъ тѣ измѣненія, какія указаны были главнымъ управлениемъ неокладныхъ сборовъ и казенными продажами питет. Затѣмъ, имѣя въ виду купить у города усадебное мѣсто по Пушкинской улицѣ, со всѣми находящимися на немъ постройками (въ томъ числѣ и съ домомъ въ которомъ нынѣ помѣщается чайная), уѣздный комитетъ просилъ губернскій комитетъ дать согласіе ассигновать на этотъ предметъ изъ своихъ средствъ 5500 руб. —

Оба эти представленія губернскимъ комитетомъ уважены.

Въ томъ же засѣданіи губернскій комитетъ постановилъ просить главное управление ассигновать въ пособіе Олонецкому попечительству всю сумму, исчисленную по сметѣ на 1904 годъ (33894 руб.). Это постановленіе состоялось въ виду полученного изъ главнаго управления изѣбженія, что въ пособіе попечительству отпущенено на текущій годъ 25 тысячъ рублей.

\* \* \*

Намъ сообщаютъ отъ 25 января, что въ рѣкахъ Свири, Извѣсъ и Муромль, въ предѣлахъ Петрозаводского уѣзда, вода сильно поднялась и затопила береговые деревни и озимыя поля. Въ деревняхъ: Кийзевої, Ехиной, Митѣниной и Посадѣ Гакъ-руческаго общества, Острѣнинской волости, улицы находятся подъ водой, а равни и дворы, почему скотъ подняты на сарани. Нижніе этажи домовъ также находятся въ водѣ, такъ что люди перешли жить въ верхніе этажи. Причиною поднятія воды въ рѣкахъ у названныхъ деревень служитъ замерзаніе дна рѣки Свири въ порогѣ подъ названіемъ «Сѣдой». Сторожи говорятъ, что около 25 лѣтъ тому назадъ зимою было такое же наводненіе.

\* \* \*

**Пожертвованія.** — Почетный членъ Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ, инженеръ технолоѣ В. А. Саханскій пожертвовалъ въ пользу приютовъ, Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи: находящихся въ г. Петрозаводскѣ, Николаевскаго — 200 р., Ясли — 100 р. и приюта для мальчиковъ — 100 р., всего 400 руб.

### Губернское земское собраніе.

(Продолженіе, см. № 11).

**Засѣданіе 15 декабря.**

Прочитаны были замѣчанія ревизіонной комиссіи о заготовкѣ больничной одежды и бѣлья.

Предѣдатель губернскій управы относительно настоящаго замѣчанія далъ слѣдующее объясненіе: Изъ общаго расхода по этой статьѣ 3996 р. 84 к. покрыты расходы на заготовку бѣлья и одежды для больницы членомъ управы И. И. Фалинскимъ изъ полученного имъ аванса на этотъ предметъ 2174 р. 98 коп. и засѣмъ уплачено по предоставленнымъ счетамъ Серого и Тихонову за мыло и солому 610 р. 94 к.; за передѣлку пружинныхъ и волосиныхъ матрацевъ и подушекъ 237 р. 65 к.; уплачено Лебманову за сукна и парусину на тужурки для призрѣваемыхъ въ отдѣленіи духовно-больныхъ 141 р. 84 к., а всѣго израсходовано на надобности, предусмотрѣнныя сметою, 3191 р. 31 к., менѣе сметнаго ассигнованія на 69 коп., и остальная сумма, въ размѣрѣ 831 р. 43 к., израсходована смотрителемъ больницы на покупку изъ отпущенныхъ ему авансовъ разныx предметовъ на надобности

той же больницы. По поводу приобрѣтенія вышеизмененныхъ предметовъ ревизіонная комиссія отмѣтила въ своемъ докладѣ, что въ маѣ мѣсяца выдано смотрителемъ больницы сапожному мастеру Мазаневу 38 р. и этотъ же самый расходъ введенъ имъ при отчетности за іюнь мѣсяцъ, но это не что иное, какъ простая ошибка, исправленная впослѣдствіи бухгалтеріе управы.

Членъ ревизіонной комиссіи А. П. Николаевскій объяснялъ, что комиссія въ своемъ замѣчаніи отмѣтила о неудобствахъ заготовки, принятой губернскою управою; одежда заготовляется смотрителемъ и никакъ не принимается.

Предѣдатель собранія предложилъ счи-тать вопросъ исчерпаннымъ въ виду того, что на будущее время уже утвержденна инструкція для веденія хозяйства больницы, въ которой порядокъ заготовки одежды и бѣлья преду-смотрѣнъ.

Съ этимъ предложеніемъ предѣдатель собранія члены собранія согласились.

Затѣмъ, должны были замѣчанія комиссіи о непредвидѣнныхъ расходахъ.

Предѣдатель губернскій управы объяснилъ, что все, указанное въ этомъ пункѣ, выдачи, признанныя комиссіею не подлежащими утвержде-нію, какъ произведенія управы безъ уполномочія земскаго собранія, произведенія были въ 1902 г. и аналогичные случаи были уже обсу-ждаемы собраніемъ въ 1902 г., которое признало такие расходы подлежащими утвержде-нію, чѣмъ и руководствовалась управа при выдачѣ указаннѣмъ лицамъ денегъ. Ревизіонная комиссія полагаетъ, что выдачи, произведенія изъ кредита по специальной сметѣ больницы на непредвидѣнныя расходы, не подлежатъ утвержде-нію, какъ произведенія безъ разрешенія собранія. Изъ этого слѣдуетъ, что ревизіонная комиссія вводитъ новые правила въ томъ смыслѣ, что кредитомъ на неспредвидѣнныя надобности управы не можетъ пользоваться безъ разрешенія собранія. Кроме того добавилъ, что д-ру Введен-скому выдано 240 р. за временное завѣдываніе больницы въ то время, когда она не служила врачомъ больницы, такъ что эта выдача являлась возвѣщеніемъ его расходовъ на извозчиковъ по 30 руб. въ мѣсяцъ. Остальнымъ же лицамъ было дано вспомоществованіе на лечение въ разстроеннаго здоровья.

А. А. Николаевъ замѣтилъ, что это объясне-ніе не можетъ, по его мнѣнію, имѣть мѣста, ибо взвѣсивъ выдача была произведена безъ разрешенія собранія и вообще такие расходы не въ интересахъ земства.

Предѣдатель собранія предложилъ перейти къ разсмотрѣнію каждой отдельной выдачи и предложилъ выскажаться о выдачѣ 240 р. г. Введен-скому правильна она или нетъ.

Большинствомъ 14 записокъ противъ 10 признали эту выдачу правильной. Но предложеніе предѣдателя собранія выскажаться записками о принятии остальныхъ трехъ выдачъ: Титкову, Прохорьеву и Дубровской, всего 104 р., большинствомъ голосовъ называемыя выдачи признаны правильными.

На замѣчанія ревизіонной комиссіи о пы-левомъ довѣрствѣ предѣдатель управы объяснилъ, что по поводу перерасхода 70 пуд. 3 ф. мяса онъ, согласно уведомленію смотрителя больницы, не можетъ дать объясненія, такъ какъ смотритель за пе-ремѣнѣемъ времени не въ состоя-ніи сейчасъ пронестиѣть учѣтъ отпущенаго мяса. Что же касается 138 пуд. ржаной муки, излиш-не израсходованной, по мнѣнію ревизіонной ко-

миссіи, то она имѣть объяснить, что это за-ставляется поставщиками въ маѣніи въѣхъ двухъ мѣсяцъ тары въ среднемъ 5 фут., взвѣ-тить на 150 кулебѣ, поступившіе въ больницу, слѣдуетъ скинуть въ 138 пуд. 19 пуд. Чѣ-же касается перерасхода осталъшаго 119 пуд., то это обстоятельство объясняется расходомъ на больничныхъ служителей, довольствующихся прѣ-богатырской пухѣ, въ виду недостаточности по-лучаемаго ими содержания.

На предложенный предѣдателемъ собранія вопросъ принять или не принять расходъ на ма-ко-ко въ суммѣ 300 руб. 60 к., собраніе высказа-лось за непринятіе.

Далѣе предѣдатель собранія предложилъ вы-сказаться относительно 120 р. 6 к., излишне израсходованной, по заключенію ревизіонной ко-миссіи, на покупку муки. Собраніе высказалось за непринятіе и этого расхода.

Относительно же замѣчанія ревизіонной комиссіи о покупкѣ молока и рыбы, въ виду того, что на будущее время уже установлены инструкціи для больницы порядокъ закупки провізіи предѣдатель собранія предложилъ считать этотъ вопросъ исчерпаннымъ, съ чѣмъ земское собраніе и согласилось.

Читались замѣчанія о ремонте зданій боль-ница.

Предѣдатель губернскій управы объяснилъ, что ремонтныя работы по больнице всегда выполнялись хозяйственнымъ способомъ, иначе эти работы, по своей сложности, разновременности производства мылью отъ отдѣленіемъ больницы, при сдачѣ съ торговъ значительно удорожались бы. Отвѣтственность за доброкачественность работъ, конечно, несетъ губернскій управа коллегиально. Но просіѣ управы я бралъ на себя ближайшее наблюденіе за возможно лучшимъ выполнениемъ работъ, для чего и выдавалъ мнѣ авансъ, такимъ образомъ я всегда являлся главнымъ на-блѣдателемъ за работами и гравитѣдемъ деньги для частичнѣй выдачъ изъ рабочими. До 1903 года фактическими распорядителями работъ подъ моимъ наблюденіемъ были одинъ изъ техниковъ въ членъ строительной комиссіи Р. Л. Прушев-скому, а съ 1903 г. техникъ А. А. Околовъ. Какъ прежде, такъ и теперь я выдавалъ деньги подъ ав-то-расписки, по мѣрѣ надобности, въ случаѣ же моего выѣзда изъ города, и оставлялъ день-ги застущающему мое мѣсто.

Далѣе предѣдатель губернскій управы прочи-тать расписки г. Околова за 1903 годъ въ полу-ченіи имъ отъ него денегъ на расходы по произведеніямъ ремонта зданій и добавилъ, что брать на свое имя авансы являлись необхо-димыми при существующей системѣ счетоводства, ибо весьма частыя выдачи рабочимъ услож-нили бы дѣло. Такимъ образомъ, при ремон-тѣ больницы, продолжалъ предѣдатель управы, на мѣсѣ лежала обязанность наблюдавшаго распорядителя въ такъ сказать казначейство земства, что же касается предположенія ревизіонной комиссіи о возможности какого либо стѣсненія лицъ, участвующихъ въ приемѣ работъ, то это замѣчаніе отпадаетъ уже потому, что приемъ производится однимъ изъ членовъ управы, которыя не въ какомъ случаѣ не являются моими подчиненными, а напротивъ одинаково со мною несутъ коллегиальную ответственность предъ собраніемъ. Всѣ изложеніе относится и къ замѣ-чанію ревизіонной комиссіи на стр. 73 п. 2, где отмѣчается неудобство превращенія предѣдателя управы, лица главенствующаго, въ лицо подъ-четное. Если въ управѣ существуетъ мнѣніе, что предѣдатель можетъ что либо по хозяйственной части сдѣлать лучше, то это и сдѣлуетъ дѣлать.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебныхъ учрежденій, вѣдающихъ дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебныхъ учрежденій, вѣдающихъ дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаго учрежденія, вѣдающаго дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаго учрежденія, вѣдающаго дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаго учрежденія, вѣдающаго дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаго учрежденія, вѣдающаго дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаго учрежденія, вѣдающаго дѣла крестьянъ на основаніи мѣстного обычая, необходимо вербовать изъ нихъ же среды.

Но не этимъ вызывается необходимость

сохраненія и вѣроятнѣе отвѣтственности

за нарушение нормы.

или иное обычно-правовое правило можетъ имѣть обязательную силу и значеніе лишь въ отношеніи лицъ, стоящихъ на соответствующемъ природѣ этого правила уровня культурного развитія и въ подходящихъ для того бытовыхъ условіяхъ, а также что отражать въ себѣ народное правосознаніе, удо-стовѣрять существование данной обычной нормы и примѣнять ее къ конкретному случаю могутъ только крестьяне, вслѣдствіе чего личный составъ судебнаг

председателю, не стесняясь призракомъ своего величия. Вирочьмъ, теперь остается не долго подождать введенія нового порядка по хозяйству больницъ, находящагося въ разработкѣ особой комиссіи; можно искренно пожелать, чтобы не встречалось многочлененія трудностей при его практическомъ осуществлении.

По выслушаніи замѣчанійъ всѣхъ гласныхъ, председатель собранія предложилъ, не угодно ли признать вопросъ исчерпаннымъ, въ виду того, что установить подобныхъ правилъ по хозяйственнымъ заготовкамъ нельзѧ и должно ли принимать председатель подобныхъ порученій или пѣтъ это должно зависѣть отъ его личного взгляда, ограничивать же право председателя прѣдъ закономъ и удобно.

Съ настоящимъ предложеніемъ земское собраніе согласилось. По замѣчанію же ревизионной комиссіи о несвоевременности производства ремонтныхъ работъ по больницѣ, по предложенію председателя собранія, постановили: просить губернскую управу по возможности заканчивать ремонтные работы ко времени начала дѣятельности ревизионной комиссіи.

(До сихъ дѣлъ).

## Корреспонденція.

### С. ОСТРѢЧИНЫ, Петрозаводская уѣзда.

Изъ достовѣрныхъ источниковъ известно, что въ Острѣчинахъ 10 сентября настоящаго года, предполагается празднованіе столѣтія со дня открытия мѣстной народной школы. Рѣдкостное это событие, несомнѣнно описанетъ со всѣми его подробностями своевременно.

Ограничиваюсь теперь этимъ краткимъ сообщеніемъ, нельзѧ не сказать, что подобная празднества рѣдки въ нашемъ краю.

Инициатива означенія этого столѣтія празднованіемъ принадлежитъ инспектору народныхъ училищъ г. Лосеву, который обратилъ внимание на исторію мѣстного училища. Острѣчинцы горячо принали сообщеніе г. Лосевымъ о предстоящемъ важномъ событии и, кроме предполагаемаго празднества, пожелали ходатайствовать предъ подлежащими вѣдомствами о томъ еще, чтобы въ знакъ сего преобразованія вынѣ существующее въ Острѣчинахъ начальное земское училище въ двухклассное, образцовое министерства народного просвѣщенія училище. Открытие его въ нашей мѣстности было бы желательно и полезно во всѣхъ отношеніяхъ, такъ какъ бойкое, населенное мѣстечко Острѣчина, окруженнное на 10 вер. разстояніи селами: Гакруей, Муромля и Ивины, прочно-таки нуждалось бы въ болѣе серьезной грамотности. Съ открытиемъ двухклассного училища возможенъ бы быть доступъ окончившимъ въ ономъ курсъ лицамъ въ специальныя вновь открытые учебныя заведенія, напримѣръ въ лѣсную кондукторскую школу, фельдшерскую школу и даже въ учительскую семинарию.

Дай Богъ добруму начинанію благопріятный исходъ.

Обыватель.

## Отечественная Хроника.

Въ засѣданіи 25 ноября 1903 г. комитетъ министровъ, при разсмотрѣніи вопроса о назначеніи усиленныхъ пенсій, обратилъ вниманіе, согласно предложенію председателя, на желательность облегчить, по мѣрѣ возможности, материальное положеніе выходящихъ въ отставку служащихъ и семействъ умершихъ чиновниковъ въ теченіе того, иногда довольно продолжительного промежутка времени, который проходитъ впередъ до удовлетворенія ходатайства подлежащихъ начальствъ о дарованіи усиленныхъ пенсій лицамъ или семействамъ лицъ, служба которыхъ оправдываетъ примѣненіе къ нимъ подобной Высочайшей милости. Въ сихъ видахъ комитетъ предложилъ министрамъ и главноуправляющимъ отдѣльными частями въ тѣхъ случаихъ, когда или будетъ возбуждено ходатайство о назначеніи усиленныхъ пенсій лицамъ, имѣющимъ право на получение пенсій въ законномъ размѣрѣ, одновременно съ возбужденіемъ таковыхъ ходатайствъ сдѣлать соответствующую распоряженіе о немедленномъ производствѣ такимъ лицамъ, въ счетъ ожидаемыхъ усиленныхъ пенсионныхъ окладовъ, предварительныхъ пенсионныхъ выдать въ размѣрахъ, причитающихся имъ на основаніи общаго устава о пенсіяхъ и пособіяхъ. Описанное положеніе комитета удостоилось Высочайшаго утвержденія Государя Императора.

(Нов.).

## ПО РОССІИ.

**Петербургъ.** (Безъ зимы). Въ бывалые годы въ это время доминали петербургскіе крестьянскіе морозы доходившіе до 30 и болѣе градусовъ. Въ учебныхъ заведеніяхъ прекращались занятия, на улицахъ рѣдко движение и только около построекъ толкались люди въ обноскахъ и плохой одежденіи.

Въ началѣ января 1900 года нѣсколько дней не торговали изъ-за крѣпкихъ морозовъ въ лавкахъ, не имѣющихъ печей.

Въ концѣ января 1901 года птица изъ лѣта отъ мороза падала.

На въ ноябрѣ, ни въ декабрѣ минувшаго года, ни въ текущемъ январѣ мы не видимъ зимы и 7 градусовъ холода быть максимумъ.

Нѣть зимы, и кажется, не суждено ей быть. Сколько убытокъ, сколько горя причиняется это беззимію Петербургу!

Ледь на Невѣ въ этомъ году тонкій, мутный и, благодаря рыхлости, не поддается пильѣ. Арендаторы ледоколовъ повысили цѣну на кабаны до невѣроятія, но льда все-таки не хватаетъ, и Сѣйной, Горсткиной улицѣ, лавкамъ другихъ рынковъ придется очень плохо: товара скопорогащаются [негдѣ будешь держать].

Уже сейчасъ погреба Горсткиной улицы не имѣютъ достаточнаго количества льда и оптовымъ торговцамъ дѣло пришло выбросить на рынокъ тысячи паръ рыбчиковъ въ тетеректѣ. Добро это скуплено торговцами разнозначками, которые продаютъ пару рыбчиковъ (очень сносныхъ) по 35—40 к.

Плохо и рыботорговцамъ: мороженый сундакъ, навага, лещъ, все это оттавиваетъ и скоро портится навага, которой достаточно пролежать день въ таломъ видѣ, для того, чтобы начать разлагаться. (Не поэтому-ли даже въ трактирахъ полагается къ двадцати-копеечному обѣду навага?).

Въ прошломъ году у насъ въ устьѣ Невы зимовали три германскихъ коммерческихъ парохода съ тѣмъ, чтобы нагрузиться нашимъ льдомъ и уйти съ первой навигаціей. Ледь обошелся дорого, а потому рѣшили въ нынѣшнемъ году не зимовать, а фрахтовать подъ ледь пароходы русскихъ частныхъ владѣльцевъ. Теперь ясно, что Германия не видать русского льда.

Но вотъ кто плачетъ горько: арендаторы катковъ на Невѣ, Фонтанкѣ и каналахъ Катки покрыты полыньями, конькобѣжцамъ купать ноги свои неохота и арендаторамъ не окунуть самую аренду, но не окунуть даже стоимости устройства актика и расходовъ по содержанию прислуго.

Обыкновенно, ежегодно, въ началѣ ноября наѣзжали въ столицу извозчики «зимники» изъ ближайшихъ мѣстъ Финляндіи, изъ царскосельского уѣзда, изъ новгородской губерніи Прокормить здѣсь «зимника» самого себя, прокормить лошаденку, домой въ началѣ поста повезетъ 20—30 рублей, вотъ онъ и счастливъ.

Прѣѣхали въ ноябрѣ «зимники», да, проживши тутъ послѣдніе гроши, уѣхали назадъ кляня судьбу свою.

А штука-ли сказать 2,000—3,000 человѣкъ кормились зимой извозомъ по Петербургу.

Николаевская, балтийская, варшавская и др. желѣзныя дороги, страдая отъ снѣжныхъ запосовъ, рѣдили крестьянъ попутныхъ деревень для разчистки пути. Сотни крестьянъ имѣли отличное подспорье: 50—60 копеекъ въ день.

Въ эту зиму ничего подобного!

Желѣзныя дороги сдѣлали громадный экономіи, а крестьяне остались не у дѣла.

Дровяникъ нашъ тотъ, какъ говорится, бѣлогой взмылъ!

Топка печей въ жилыхъ домахъ нужна развѣ для вентиляціи, а холоду не откуда быть, сдѣловательно, расходъ дровъ пустой.

Нѣть спроса,—нѣть высокихъ цѣнъ и лучшія березовые дрова охотно уступаются по 5 рублей 80 копеекъ—6 рублей. А смысль можно иметь и по 3 р. 40 к.

Конечно, бѣднотѣ это на руку.

Нѣть худа безъ добра, но, въ общемъ, отсутствіе зимы и морозовъ сказалось съ крайней не выгодной стороны для торГОвого промышленнаго мѣра и вѣкоторой части рабочаго люда.

Кстати. Жалуются и всѣ мѣховщики; они сидѣли почти сложа руки. (Нов.).

\* \* \*

Ломжа. «Недавно въ мѣстномъ окружномъ судѣ слушалось сенсаціонное дѣло, привлече въ замѣ суда много публики, преиму-

щественно чиновниковъ разныхъ вѣдомствъ.

Обвинялся Смирновъ, флюопроизводитель ломжинскаго губернскаго правленія, въ разнаго рода злоупотребленіяхъ по службѣ, вымогательствѣ и взяточничествѣ.

По показаніямъ многихъ свидѣтелей, означенный Смирновъ вѣлъ веселый образъ жизни. Подсудимый признавалъ себя виновнымъ и просилъ судъ дать ему снисхожденіе.

Зашитникъ Смирнова, прис. пов. Христо-скій, доказывалъ, что его клиентъ является только «жертвой неумолимаго, всемогущаго чудовища, именуемаго голodomъ», и что жалованіе, назначенное для флюопроизводителя губернскаго правленія, не въ состояніи удовлетворить самыя насущныя потребности семейнаго человѣка.

Ломжинскій окружный судъ, тѣмъ не менѣе, постановилъ: подвергнуть Смирнова лишенію всѣхъ особыхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, и къ отдачи въ арестантское отдѣленіе на полтора года».

## ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства»:

26-го января.

**ИРКУТСКЪ.** Населеніе напряженно ожидаетъ разрѣшенія событий на дальнемъ востокѣ. Въ торговыя дѣла замѣтного застоя не наблюдается. Золотопромышленныя дѣла сохраняютъ обычное течение. Появились скучники продуктовъ и фуража, поднимавшіе цѣны. Немногочисленная мѣстная колонія японцевъ обратилась къ губернскому администрацію съ просьбой оказать покровительство и защиту.

**ОДЕССА.** Японскій консулъ въ Одессѣ Идзима сегодня выѣхалъ въ Вѣну.

**СЕУЛЬ.** Японское судоходное движение между Чемульпо и Фузавомъ прекращено.

**НЮ-ЙОРКЪ.** Въ Балтиморѣ страшный пожаръ; вся промышленная часть города уничтожена, убытки превышаютъ 80 миллионовъ рублей. Пожаръ продолжается.

**ТОКІО.** (Рейтеръ). Въ Японіи оживленная дѣятельность; желѣзныя дороги съ большой поспѣшностью доставляютъ войска въ гавани для посадки на суда. Улицы столицы переполнены войсками. Русскій посланникъ съ личнымъ составомъ миссіи, также генеральный консулъ въ Йокогамѣ, покинуть Японію 30 января.

— 25 января состоялось продолжительное экстренное засѣданіе кабинета. Передъ отѣзгомъ русскій посланникъ, какъ говорятъ, еще разъ будетъ принять мікадо въ аудиенціи.

**ПАРИЖЪ.** „Journ. des Debats“ выражаетъ сожалѣніе, что часть англійской прессы руководствовалась инстинктивной ненавистью къ Россіи, чтобы ободрить Японію. Въ французскомъ министерствѣ иностраннѣй дѣлъ не ожидали разрыва дипломатическихъ сношеній до передачи русскаго отвѣта. Громадная важность этого события не скрывается, однако считаютъ, что переговоры могутъ все-таки продолжаться благодаря добрымъ услугамъ державъ. Делькассъ примѣтъ завтра утромъ консервативнаго депутата Дениконшена, который обратится къ министру съ запросомъ относительно русско-японскаго конфликта и его возможныхъ послѣдствій и наставитъ примѣненія англо-японскаго и русско-французскаго договоровъ.

**ШЕРБУРГЪ.** Англійскій и японскій офицеръ въ партикулярномъ платьѣ осмотрѣли, въ сопровождении французскаго офицера, морской арсеналъ безъ разрешенія морскаго министра. Морской прѣфектъ нарядилъ слѣдствѣ; говорить, что французскій и англійскій офицеры арестованы.

**ПОРТЬ-АРТУРЪ.** Доставка и приемъ грузовъ по манчжурской дорогѣ простоянены. Русско-китайскій банкъ получилъ предложение прекратить частный кредитъ. Суда эскадры часто выходятъ въ море. Принятъ мѣры предосторожности къ наблюденію за морскимъ горизонтомъ и охранѣ запасовъ, особенно угля. Цѣны на жизненные продукты на базарѣ поднимаются за недостаткомъ подвоза. Всѣ японскія заведенія 25 января къ вечеру въ большинствѣ закрылись, хозяева покинули Портъ-Артуръ. Изъ Сеула сообщаютъ о прибытии ротъ японскихъ саперъ. Жители волнуются передъ ожидаемымъ прибытіемъ японскихъ войскъ.

27-го января.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная Его Императорскимъ Величество отъ Намѣстника на дальнемъ востокѣ: «Всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству, что около полуночи съ 26 на 27 января японскіе ми-

носы произвели внезапную минную атаку на эскадру, стоявшую на вѣнчанемъ рейдѣ крѣпости Портъ-Артуръ, причемъ броненосцы „Ретвизанъ“, „Цесаревичъ“ и крейсеръ „Паллада“ получили пробоины. Степень ихъ серьезности выясняется; подробности представлю Вашему Императорскому Величеству дополнительно. Генералъ-адъютантъ Алексѣевъ.»

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Правительственное сообщеніе: «Въ минувшемъ году токійскій кабинетъ, подъ предлогомъ установления равновѣса въ болѣе прочнаго порядка вещей на берегахъ Тихаго океана, обратился къ Императорскому правительству съ предложеніемъ пересмотрѣть существующіе договоры по дѣламъ корейскимъ, на что Россія изъявила согласіе. По Высочайшему Государа Императора повелѣнію, въ виду учрежденія къ тому времени намѣстничества на дальнемъ востокѣ, составленіе проекта нового соглашенія съ Японіей поручено было генералъ-адъютанту Алексѣеву при участіи россійскаго посланника въ Токіо, на коего возложено было веденіе переговоровъ съ японскимъ правительствомъ. Не смотря на то, что возбужденій по саму предмету въ августѣ минувшаго года обмыть взглядовъ съ токійскимъ кабинетомъ сохранилъ дружественный характеръ, какъ известно японскіе общественные кружки въ мѣстной, а также иностранная печать, всячески старались вызвать воинственное броженіе среди японцевъ и побудить правительство къ вооруженной борьбѣ съ Россіей. Подъ влияніемъ такого настроенія токійскій кабинетъ сталъ проявлять все большую и большую пратизательность въ переговорахъ, принимая одновременно самыя широкія мѣры къ приведенію страны въ боевую готовность. Всѣ обстоятельства эти не могли, конечно, нарушить спокойствія Россіи, но побудили ее сдѣлать и съ своей стороны соотвѣтствующія военно-морскія распоряженія. Тѣмъ не менѣе, одушевленная искреннимъ желаніемъ сохранить миръ на дальнемъ востокѣ, поскольку то позволяли ея неоспоримыя права и интересы, Россія съ должнымъ вниманіемъ отнеслась къ заявленіямъ токійскаго правительства и выразила готовность, на преимущественное торгово-экономическое положеніе Японіи на корейскомъ полуостровѣ съ представлениемъ съ правами охраны такового военною силой въ случаѣ безпорядковъ въ странѣ, вмѣстѣ съ тѣмъ, однако, строго придерживаясь основного начала своей политики по отношенію къ Кореѣ. Независимость Кореи обезпечивалась какъ предшествующими соглашеніями съ Японіей, такъ и договорами, заключенными съ другими державами. Россія не могла не наставлять 1) на взаимномъ и безусловномъ обезспеченіи этого основного начала; 2) на обязательствѣ не пользоваться никакою частью корейской территории для стратегическихъ цѣлей, ибо допущеніе подобнаго дѣйствія со стороны какой-либо иностранной державы прямо противорѣчило бы принципу самостоятельности Кореи и, наконецъ; 3) на охранѣ полной свободы плаванія черезъ корейскій проливъ.

Выработанный въ этомъ смыслѣ проектъ соглашенія не удовлетворилъ, однако, японское правительство, которое въ послѣдніхъ своихъ предложеніяхъ не только уклонилось отъ принятія условій, являвшихся гарантіею независимости Кореи, но вмѣстѣ съ тѣмъ стало настаивать на включеніе въ помянутый проектъ постановленій, касающихся манчжурскаго вопроса. Таковыя притязанія Японіи, конечно, не могли быть допустимы. Положеніе Россіи въ Манчжурии касается прежде всего Китая, а затѣмъ и всѣхъ державъ, имѣющихъ торговые интересы въ Поднебесной имперіи. Посему Императорское правительство не видѣло рѣшительного основанія включать въ отдѣльный договоръ съ Японіей по корейскимъ дѣламъ каки-либо постановленія, относящіяся къ занятой русскими войсками области. Императорское правительство къ тому же не отказывается признавать на время военной оккупации Манчжурии какъ верховную власть боярхана въ этой области, такъ и

деть выждать развития событий и при первой же необходимости приметь сама решительные меры к защите своих прав и интересов на дальнем востоке.

Государь Император на всеподданнейшем донесении министра внутренних дел о получении им по телеграфу постановления ярославского губернского земского собрания с выражением одушевляющих собрание чувств по поводу перерыва дипломатических сношений Японии, собственно начертать соизволил: «Искренне и сердечно благодарю ярославское губернское земское собрание за горячие выраженные чувства, которыми приспособлены теперь, Я утважу, есть истинно русские люди». Состоявшееся 25 января постановление ярославского губернского земского собрания было следующего содержания: «Ярославское губернское земское собрание, осведомленное об отзывах японского посланника из Петербурга, просить подтвердить клятву стоянки Его Императорского Величества чувства величайшего восторга перед миролюбием Государа и чувства безпрепятственной возвращенности любви и преданности и, если Господу Богу угодно послать отечеству новое великое испытание, готовность принести в жертву на алтарь отечества свою кровь и все свое достояние на благо дорогой родины и славу обожаемого Монарха».

В виду ограниченной провозной способности Забайкальской железнодорожной линии и совершающегося по очищенному движению, по распоряжению министра путей сообщения временно, вперед до указанного, отмечается между станциями Иркутск и Манчжурии обращены пары скорых поездов дальнего следования.

ПЕКИНЬ. Отрядом русских войск усилен состав охраны здешней русской миссии.

ШАНХАЙ. Русские удалили китайского помощника таможенного комиссара в Ньючуне, назначив на его место русского чиновника Степанова. По слухам, русский войска перешли уже границу.

СОФИЯ. Известия, касающиеся возможности возникновения войны между Россией и Японией, вызвали здесь во всех сферах большую симпатию в пользу России. Газеты печатают статьи, проникнутые братскими чувствами к армии великой освободительницы Болгарии, высказывая надежду и пожелания победы России.

ТОКИО, 27 января (Рейтер). Дивизия японского флота покинула японские воды, чтобы выйти в Чемульпо.

ИРКУТСК. Министр Хилков пребывает, не останавливаясь в Иркутске, на Байкал. Японцы покинули город Владивосток. Военное положение объявлено в Приморской и Квантунской областях, во Владивостоке, Порт-Артуре и по дни отчуждения китайской дороги.

МОСКВА. Дума ассигновала миллион на устройство госпиталей.

КРОНШТАДТЪ. В церкви морского манежа, в присутствии властей и войск, совершено молебствие о даровании победы.

ПАРИЖЪ. Русский посол заявил сотруднику «Figaro», что отправленная Японией русская вода была составлена в весьма миролюбивом смысле. В Петербург считали невозможным, чтобы Япония не приняла ее. Япония знала это и потому внезапным отозванием своего посланника из Петербурга уклонилась от ответа. История указывает, что Россия сделала все, что позволяло достичь, чтобы предупредить катастрофу.

БЕРЛИНЪ. «Fossische Zeit», говорить, что для Германа существует лишь одна политика — нейтралитет.

ВАШИНГТОНЪ. В государственном департаменте получена телеграмма, что японская военная суда появились на высоте Мозамбо.

ЛОНДОНЪ. (Рейтер). Палата общин. Представитель правительства заявляет, что русское правительство заявило, что какая бы измениния не произошли в будущих отношениях России, в Манчжурии державы будут пользоваться всеми правами, приобретенными в силу договоров.

ВИНА. От начальника охранного отряда австрийской миссии в Пекине получено известие, что две японские дивизии и гвардия посыпаны на 40 пароходов. Начало военных действий ожидается ежечасно.

ПЕТЕРБУРГЪ. 27 января, по случаю открытия военных действий на дальнем востоке, в Зимнем дворце состоялся Высочайший выезд. Во время обратного шествия кортежа неожиданный восторгхватил присутствующих. Громовым раскатом прокатилось русское «ура».

28-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генерал-губернатора Флага из Порт-Артура от 27 января

1904 года: По приказанию Наместника доношу, что сего числа, около 11 час. утра, японская эскадра в составе пятнадцати броненосцев и крейсеров подошла к Порт-Артуру и открыла огонь. Неприятель был встречен выстрелами с приморских батарей и крепости и огнем нашей эскадры, принял участие в бою. Около полудня японская эскадра прекратила огонь и отошла к югу. Наши потери во флоте: офицеров ранено два, нижних чинов убито девять, ранено сорок один; на береговых батареях нижних чинов убито один, ранено три. Броненосец «Полтава» и крейсер «Новик» получили по одной пробоине; повреждения, причиненные крепости, незначительны».

Всеподданнейшая телеграмма, полученная 27 января Его Императорским Величеством от Наместника дальнего востока: *Первая*: В дополнение к телеграмме от сего числа всеподданнейше доношу Вашему Императорскому Величеству, что все три поврежденных судна стоят на воде, котлы и машины исправны. «Цесаревич» получил пробоину в рулевом отделении, руль поврежден; на «Петропавловск» пробоина в отделении подводных насосов; на «Паллада» пробоина в средней части близ машины. Посты взрыва к броненосцам немедленно подошли дежурные крейсера, оказать помощь. Не взирая на темную ночь, приняты были меры ввести потерпевшего суда на внутренний рейд. Потери во офицерах итогом, нижних чинов убито два, ранено пять, ранено восемь. Неприятельские миноносцы своевременно были встречены сильным огнем судов. По окончании атаки найдены две не взорвавшиеся мины. *Вторая*: Сего числа японская эскадра в составе пятнадцати броненосцев и крейсеров начала бомбардировать Порт-Артур. Крепость отвечает. Эскадра снялась с якоря для принятия участия в бою. *Третья*: Всеподданнейше доношу Вашему Величеству, что посла бомбардировка, продолжавшаяся около часа, японская эскадра прекратила огонь и отошла к югу. Наши потери во флоте — офицеров ранено два, нижних чинов убито девять, ранено 51; на береговых батареях нижних чинов убито один, ранено три. В прошедшем бою броненосец «Полтава» и крейсеры «Диана», «Аскольд» и «Новик» получили по одной подводной пробоине у ватер-лини. Повреждения, причиненные крепости, незначительны».

**Высочайший манифест.** Божию спасительную милостию, Мы, Николай Второй, Император в Самодержец Всероссийский, Московский, Киевский, Владивостокский, Новороссийский, Царь Казанский, Царь Астраханский, Царь Польский, Царь Сибирский, Царь Херсонеса Таврического, Царь Грузинский, Государь Псковский и Великий Князь Смоленский, Литовский, Волынский, Подольский, Филипповский, Эстляндский, Лифляндский, Курляндский, Семигальский, Самогитский, Белостокский, Корельский, Тверской, Югорский, Пермский, Вятский, Болгарский и иных государства и Великий Князь Новгородская земля, Черниговский, Рязанский, Полотекий, Ростовский, Ярославский, Белоозерский, Удорский, Обдорский, Кондитский, Витебский, Мстиславский, и всея северных стран Поволжья, в Государство Иверское, Карталинский и Кабардинская земли и области Армянская, Черкасская в горских князьях и иных наследственных Государей и владельцев, Государь Туркестанский, наследник Норвежский, герцог Шлезвиг-Гольштинский, Стормарнский, Датмаренский и Ольденбургский и пр. и пр. и пр. Объявляем именем Нашим в дальнейшем. В забоях о сохранении дорогое сердцу Нашему мира, Нам были приложены все усилия для упрочения спокойствия на дальнем Востоке. В сих миролюбивых целях, Мы изъявили согласие на предложенный японским правительством пересмотр существующих между объемами импе-

риями соглашений по корейским делам. Возбужденные по сию предмету переговоры не были, однако, приведены к окончанию. Япония, не выждав даже получения последних ответных предложений правительства Нашего, изъявила о прекращении переговоров и разрыве дипломатических сношений с Россией. Не предвидевшись о том, что перерыв таковых сношений знаменует собой открытие военных действий, японское правительство отдало приказ своим миноносцам внезапно атаковать нашу эскадру, стоявшую на внешнем рейде крепости Порт-Артура. По получении о сего донесения Наместника Нашего на дальнем востоке, Мы тотчас же повелели вооруженному силу отвестить на вызов Японии. Объяли о таком решении Нашему. Мы с непоколебимою верою в помощь Всевышнего и в твердом убеждении на единодушную готовность всех врагов наших подданных встать вместе с Нами на защиту отечества, призвавши благословение Божие на доблестных Наших войска армии и флота. Дань в С.-Петербург в двадцать седьмый день января месяца, в лто от Рождества Христова тысяча девятьсот четвертое, царствование же Нашего в десятое.

На подлинном собственном Его Императорском Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

### Справочная еврейская.

На Рождество-Богородицкую ярмарку, бывшую в г. Вытегре с 23 декабря минувшего года по 3-е число текущего января, привезено разных товаров на 21705 р., из которых продано на 14120 р. На ярмарке, кроме местных торговцев, было привезено до 50 человек. Стечение народа на ярмарке простирилось до 4500 человек. Сбыть товара на ярмарке, в общем, шель

посредственно; цены существовали на товары почти так же, как и в прошлогоднюю ярмарку; цены же приглашаемых западных были ниже прошлогодних.

Торговые обороты на Крещенской ярмарке, бывшей в г. Олонце с 6 по 13 января, выражались в следующем: привезено разных товаров на 3052 р. и продано на 1602 р. Привезших торговцев на ярмарке было 6 человек. Стечение народа на ярмарке простирилось до 1350 человек. Лошадей на ярмарку пришло было 48 голов, из которых продано 25, по цене от 15 до 50 р. каждая.

### Недоставленная корреспонденция.

Ладожнопольской почтово-телеграфной конторой с 1 по 16 января сего года недоставлены: простое открытое письмо священнику о. Тихону Лескову за неизвестием адресата, телеграммы: из С.-Петербурга Л. Л. Владимирову и Мечниковской за выездом адресатов.

Анненским почтово-телеграфным отделением закрыты закрыты письма из Кириллова Федотову Дмитрию, из С.-Петербурга Николаю Тыранову; невыполнены опечатками закрытия письма: из Вознесенской пристани Ивану Ипатову и Петру Басаргину, за неявкою.

Редактор Неофил. Часть С. Левитский

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вытегорское Вольное Пожарное Общество сим объявляет, что разыгрывается разыгравшейся в пользу его лотерея, назначенный по выпущенным билетам 20 января, вследствие непредвиденных обстоятельств, откладывается и будет произведена в городе Вытегре, в помещении общественного собрания вместо 20 сего января 6 июня сего года.

## ЛЮТОЩЕСТЬ

Подписная цена с дост. и перес. на годъ за 12 книжекъ.

2 руб. 50 коп.

ПОДПИСКА принимается в книжных магазинах «Нового Времени» и Попова на Невском и в конторе Метцль, Морская, 11.

Иногородние благоволят обращаться в редакцию журнала: Гатчину, С.-Петербургской губернии.

(3—2) Редактор-издатель И. В. Романов (РЦЫ).

Открыта подписка на 1904 годъ (VII г. изд.) на еженедельную литературно-политическую газету, посвященную русско-японским отношениям, окраинам и инородцамъ.

## „Россия и Азия“

с приложением «АЛЬМАНАХА РОССИИ и АЗИИ»

Газета иметь собственных корреспондентов в Китае, Японии, Турции, Персии, на Кавказе и в Сибири и получает все сведения прямыми первых руками, на Кавказе слышать за время событиями, происходящими на окраинахъ. В случае войны в газете будут помещены списки убитыхъ и раненыхъ на дальнем Востоке.

Подписная цена в годъ 6 р., на полгода 3 р., заграницу 8 р. и 4 руб.

Адресъ редакции: Киевъ, Владимировская, д. 72.

(3—2)

### ОБЪЯВЛЕНИЯ ВЪ 1904 ГОДУ

ЕЖЕДНЕВНОЙ ГАЗЕТЫ

### торговли и промышленности

## „Вестникъ Рыбинской Биржи“

(Издание Рыбинского Биржевого Комитета).

(Без предварительной цензуры).

«Вестникъ Рыбинской Биржи» ставить себѣ целью освещать существующее положение и нужды различных отраслей отечественной торговли, промышленности и всѣх сферъ народной жизни, имеющихъ какое-либо значеніе для обмѣна и индустрии Россіи. Будучи органомъ Рыбинского Биржевого Комитета, газета посвящаетъ особое внимание коммерческой, промышленной и транспортной деятельности на Волгѣ и другихъ связанныхъ съ нею водныхъ путяхъ, а также интересамъ биржевыхъ сферъ, и, в частности, событиямъ текущей жизни местной биржи.

Подписная цена с доставкой и пересыпкой. На годъ 12 р. Съ 1-го января по 1-е мая 2 р. 60 к. Съ 1-го мая по 1-е сентября 6 р. Съ 1-го сентября по 1-е января 3 р. 60 к.

Подписка принимается: въ главной конторѣ и редакціи газеты — Рыбинскъ, Казанская ул., д. Фалькъ.

(5—5)